
SECRETARIA DA JUSTIÇA E CIDADANIA
CONSELHO ESTADUAL DE POLÍTICAS SOBRE DROGAS - CONED/SP

ATA DA 191a REUNIÃO ORDINÁRIA e 6a REUNIÃO DESCENTRALIZADA com a
Macrorregião 111que abrange os municípios da DRADS Barretos (19), DRADS Franca
(23), DRADS Araraquara (26) e DRADS Ribeirão Preto (25) do CONSELHO ESTADUAL
DE POLíTICAS SOBRE DROGAS - CONED-SP, realizada aos 31 (trinta e um) dias do mês
de outubro do ano de 2024 (dois mil e vinte e quatro), no período das 09h às 12h, de forma
presencial no SENAC de Araraquara, Rua João Gurgel, 1935 -Carmo e virtual - Plataforma
teams (conforme lista do teams que registra a presença). Participaram os conselheiros
titulares e suplentes como segue: Lúcia de Fátima Chibantes Fortes (SES -virtual), Vanessa
Lopes Munhoz (CVS- virtual), Raul Machado Tiltscher (DENARC-virtual), Juliana V.
Quarenta (FUSSP - virtual), Rogério Augusto da Silva (PGE - virtual), Marcos Paulo de
Oliveira Alves - Secretário Executivo e Vera Lucia Bagnolesi ( SJC - virtual), Ana Paula
Forli (SEFAZ- virtual),Luis Carlos R. Mendes (S. Esportes -virtual), Efren Eduardo
Colombani (SECEC - virtual), Eliana Borges G.R.Silva -Presidente e Paulo Henrique B.
Xavier (SDES -presencial), Alessandra Santos Conversani (SAP - virtual), Laila Sueiro
Lopes da Silva (SDE - virtual), Claudia Pietro Contento (SDUH-virtual), Flavio Antonio G. de
Azevedo (SEDUC -virtual), Vera Lucia S. Martins (1MESC - virtual), Jurema Reis C. Panza e
Edison de Almeida (FDE -virtual), Maria Angélica A Silva (F.Casa - virtual), Solange A
Nappo e Joselaine Ida da Cruz ( CEBRID - virtual), Sumaia Inati Smaira (UNESP- virtual),
Aldemyro F. Rolim (ABRAMD - virtual), Heloisa J.Scattone (LEIPSI - virtual), Thiago M.
Fidalgo (PROAD- virtual), Thalita Ferreira Dias (ACT-virtual), Maiquel Gorin (IPH-virtual)
Edna Cristina O. Thomé de Souza (FEBRACT -presencial), Maria Angélica C. Comis e
Jorge Artur C. Floriani (REDUC - virtual), Renata de Barros B. Naccache (FPA - virtual),
Marta Reis e Michele Cury (CEFATEF - virtual), Andreza do Nascimento Almeida (PBPD-
virtual), Solange Aparecida Mendes da Silva (PS - virtual), Daniel Luiz Passos Biral (ACUCA
- virtual), Luiz Sales do Nascimento (MPESP - virtual), Maria Cristina Mazzaia (COREN-
virtual), Silvia de Oliveira S. Cazenave (CRF - virtual), Kalil Bueno Abdalla (CREMESP-
virtual), Laura Sahm Shdaior (CRP - virtual), Cesar Augusto AP. Garcia (CRESS - virtual)
e Cecília G. Brandão (OAB - virtual).
Justificaram: Lisiane Cristina Braecher (MPF).
Ausentes: Sara G.Orsi e Sandra M. Barelli (CRS), Nelson C.Rosa Vieira e Walter Cabello
Neto (PROERD), Ricardo A Amaral e Fabio Carezzato (GREA), Isabel F. da Silva e Aline C.
Trevelin (ABEAD), João Climaco P. Trindade e Guilherme P. Messas (S.Casa), Ronaldo
Luiz Rissetto e Miguel Tortorelli (FEAE), João Paulo B. Lopes e Rodrigo Levin (DPF), Lucas
V.Molino Loureiro e Matheus M.S.Cruz (SMDHC), André Libonati (MPF), Vitor Ortiz A de
Barros e Mariana B. Duarte (DPESP).
Participação Presencial: 29 participantes conforme lista de presença.
Ouvintes on-line (conforme lista do teams que registra a presença: 46
Total de participantes: 75
Municípios presentes: Araraquara - Batatais - Borborema - Franca - Ibitinga - Guariba -
Nova Europa - Santa Rita do Passa Quatro - Serrana.

CONVOCAÇÃO

São Paulo, 23 de outubro de 2024

Em nome da Presidente do Conselho Estadual de Políticas sobre Drogas (CONED-SP) venho
CONVOCAR todos os Conselheiros (titulares e suplentes), a participar da 191a Reunião
Ordinária e 6a descentralizada com a Macrorregião 111que abrange os municípios das DRADS
Barretos (19), Franca (23), Araraquara (26) e Ribeirão Preto (25), a realizar-se no dia 31 de
outubro de 2024, no período das 09 às 12h, no SENAC-Serviço Nacional de Aprendizagem
Comercial, sito à Rua João Gurgel, 1935 -Carmo -Araraquara. \,..
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Link da transmissão será encaminhado posteriormente para os conselheiros.
Senhor Conselheiro (a), participando da reunião você está autorizando a gravação da
reunião.

PAUTA

1. Abertura - Composição da Mesa;

2. Relação dos Conselhos Municipais sobre Drogas presentes;

3. Apresentação dos Conselhos Municipais sobre Drogas presentes;

Marcos Paulo de Oliveira Alves
Secretário Executivo

Atenção: Conforme Regimento Interno vigente - Capítulo VI das ausências e Afastamentos

Artigo 38 - O membro do colegiado ausente por 2 (duas) vezes, de forma injustificada, ou por 4 (quatro) vezes, ainda que
justificadamente, no período de 1.2 (doze) meses de mandato, terá a sua substituição solicitada ao órgão ou entidade que

represente.

!i 1° - Na ausência do titular e com presença do suplente. não há exigência de justificativa.
!i 2° - Na ausência do titular e do suplente a justificativa deverá ser apresentada em nome da instituição. por escrito. em até 2

(dois) dias uteis após a reunião a que se referir.
§ 3° - Não sendo apresentadajustiticativa para a ausência do titular e do suplente no prazo acima indicado. será atribuída

falta.
§ 4° - O disposto no caput deste artigo não se aplica: I. à ausência a reunião extraordinária. quando justificada: 2. à ausência
ocasionada por situação excepcional reconhecida pelo Plenário do Conselho.
§ 5° - Todas as ausências serão consignadas em ata.

Paulo conselheiro do CONED assume o cerimonial e convida para o palco: Alessandra
do SENAC, Edna Thome representando os conselheiros do CONED, Paulo Albano
diretor da DRADS Araraquara, Marcelo Marin Vice-Presidente do COMAD de
Araraquara e Eliana Borges Presidente do CONED e Coordenadora de Políticas sobre
Drogas do Estado de São Paulo. Passa a palavra para Alessandra que dá boas-vindas
a todos, diz que é coordenadora pedagógica e neste ato está representando a Diretora.
Passa para Edna que cumprimenta a todos, cita sobre a reunião descentralizada
anterior que ocorreu em São José do Rio Preto na sede da OAB. Diz que foram
discutidas questões muito importantes e que ela espera que também sejam discutidas
nesta reunião. Cita que estas reuniões trazem as várias características regionais e que
estas precisam ser respeitadas. Passa a palavra para Paulo que cita que é diretor da
DRADS de Araraquara que agradece a parceria do SENAC. Diz que a questão da
drogadição está muito forte nos municípios. Passa a palavra para Marcelo Marin que é
Vice-Presidente do Conselho Municipal sobre Drogas de Araraquara que deseja que
todos sejam benvindos. Diz que representa o COMAD e que este já está constituído a
cerca de 20 anos. Fala que é um desafio e que por várias vezes existe a dificuldade de
se agregar todas as áreas. Deseja uma ótima reunião a todos e passa a palavra para
Eliana que é a Presidente do CONED e Coordenadora da Política sobre Drogas no
Estado de São Paulo. Eliana cumprimenta a todos pede para que os Conselheiros do
CONED abram suas câmeras. Agradece ao SENAC pela parceria e que este é sempre
um parceiro em todos os locais que atuamos. Se dirige a Edna (Conselheira do CONED)
e diz o quanto é importante conselheiros do CONED estarem presente nas reuniões
descentralizadas. É um fortalecimento. Agradece a Paulo (diretor da DRADS) e diz que
é uma pessoa muito comprometida com seu trabalho. Agradece também ao Conselho
Municipal sobre Drogas de Araraquara por estar recebendo esta reunião. Cita que os
municípios precisam ser ouvidos e o Conselho Estadual precisa saber sobre ca~: ~
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deles. Paulo (Diretor da DRADS) pede a palavra e agradece ao Mareio Servino e a
Verinha pelo apoio e organização. Eliana assume a fala e agradece a Verinha e diz que
é a sexta reunião descentralizada, nunca havíamos feito reuniões deste porte. Diz que
Verinha junto com Marcos faz a secretaria ao Conselho. Agradece a Verinha por todo
emprenho para a realização das reuniões. Agradece ao Mareio Servino pela parceria.
Explica como será a reunião. Fala que será um diagnóstico e que queremos ouvir como
está a política de drogas em cada município, se tem conselho, qual a situação dele
(existe, não existe, tem lei ou não). Cita que o CONED em sua reunião de janeiro/24 por
dois dias trabalhou na construção de um diagnóstico e neste foi identificado que o
CONED estava distante dos municípios e que era preciso saber a situação dos
municípios e seus conselhos. Diz que o Conselho Estadual forte só existe se houver
Conselhos municipais fortes. Fala que o desafio é fechar o diagnostico de cada
município e preparar um documento a ser enviado em janeiro para os Prefeitos trazendo
a importância dos conselhos municipais (para fortalecer o existente ou para implantar
um). Pede ao Paulo para verificar os municípios presentes. Paulo cita: Araraquara,
Borborema, Ibitinga, Franca, Batatais, Santa Rita do Passa Quatro, Serrana, Guariba e
Novo Horizonte. Eliana diz que irá chamar cada município e pede para que o
representante diga o nome, órgão, e como é a gestão sobre Drogas do município.
Chama Borborema que vem representada por Nayara que é assistente social e diz que
no município tem um comitê de políticas sobre drogas que fica na interlocução da
saúde e da assistência. Diz que o município é de porte I - cerca de 14.000 mil
habitantes. Cita que a economia gira em torno de comércio, produz amendoim e
enxoval. Fala sobre o Comitê e que este está ligado a outros conselhos. Eliana
pergunta quais os principais problemas com referência a dependência química no
município e diante dos problemas como eles atuam. Nayara cita que o município tem
uma república masculina onde atendem de forma emergencial, um CAPS. Cita que o
município tem uso de crack (desde criança até adulto), álcool (acolhidos), e pessoas em
situação de rua. Eliana pergunta como o CONED pode contribuir com o município.
Nayara diz que tendo um canal do CONED com os municípios, capacitações e sobre
legislações. Os diferentes papeis das políticas públicas na correlação da política de
drogas e pensar equipamentos para acolhimento (pessoas não atendidas pelas políticas
públicas -vulnerabilidade). Camila de Borborema pede a palavra e fala sobre a
dificuldade de atendimento quando o problema é saúde mental. Eliana diz que temos
conselheiro da saúde que deverão ser provocados sobre a questão. Quanto a eleição
Naiara cita que a Vice-Prefeita se candidatou e foi eleita Prefeita. Eliana passa para
Ibitinga representada por Vitor (faz a abordagem social no município e um programa
que atua com jovens de vulnerabilidade social). Ana Paula (coordenadora social do
município) diz que não tem conselho, e trabalham da forma que recebem a demanda.
Cita que tem um CAPS AO, uma comunidade terapêutica, auxiliados pela igreja batista.
Cita que o município tem cerca de 70.000 habitantes. Eliana pergunta se o Prefeito foi
eleito. Ana fala que foi eleito um novo prefeito (que já foi prefeito em gestões passadas).
Eliana pergunta sobre a economia local. Ana fala que é a capital nacional do bordado.
Cita que a mão de obra está na indústria e nas residências. Fala que as empresas
preferem terceirizar a mão de obra levando o trabalho para as famílias. Cita sobre as
vendas on-line. Eliana pergunta se com a terceirização aparece a mão de obra infantil.
Ana diz que sim, mas este dado não é notificado. Eliana pergunta sobre a dependência
química no município. Ana diz que o social não consegue dar conta e não tem fluxo
organizado. Fala que existe população em situação de rua com uso de drogas. Cita que
a porta de entrada é o CAPS. Vitor cita que a população em situação de rua é usuária
de álcool e que sempre procuram sensibilizar, mas eles são resistentes. Et ; ~
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higienização (as pessoas não aceitam as pessoas de rua e com uso de substâncias).
Citam que foi eleito um novo Prefeito. Eliana pergunta como o CONED pode auxiliar
Ibitinga. Ana fala que mostrar ao novo prefeito a importância do serviço realizado e
sensibilizar a rede de proteção e a população. Paulo cita que é preciso falar e
sensibilizar os prefeitos. Nayara de Borborema pede a fala para dizer que quando
houver a fala com o Prefeito levar alguém da assistência e a saúde para participar pois
quem no final responde são estas pastas. Cita da importância de ser realizada as
conferências (serem obrigatórias) e de se ter um conselho ativo. Eliana passa para
Batatais representada por Aline que é assistente social e de uma Comunidade
Terapêutica COMAREV e é Presidente do COMAD criado por uma lei em 2018 que vai
caminhando e tem fundo. Cita que o primeiro mandato e burocrático. Cita que o
COMAD é composto por Presidente, Vice, Secretário e 5 membros titulares e 5
suplentes. Cita os desafios: Regimento Interno, Cadastro das instituições, tirar CNPJ
para poder realizar arrecadação de fundos, procurar o judiciário para arrecadação
através de multas. Sobre o município diz que este tem cerca de 60.000 habitantes e a
economia local é indústria, agro (cana de açúcar), metalúrgica. Diz que tem polo
universitário. Cita que o Prefeito foi reeleito. Sobre o auxílio do CONED - trazer
formação. Mais conteúdo para poderem trabalhar. Eliana fala para os conselheiros do
CONED da pasta da educação e diz que a maioria dos participantes tem citado a
dificuldade com a política da educação. Eliana passa para Santa Rita do Passa Quatro
representado por Patrícia (diretora do departamento de assistência social), diz que o
município é de porte II - 24.000 habitantes, diz que são estância climática, setor do
turismo, mas temos agropecuária também. Diz que a política de drogas esta voltada
para educação através do PROERD, temos Caps AD. Eliana pergunta se tem CAPS i.
Patrícia diz que só CAPS AD. Cita que tem um mega hospital estadual (que atendia a
política manicomial e foi desativado) e que agora estão em um processo do estado de
fazer convênio junto ao terceiro setor. O espaço deverá atender também acolhimento de
álcool e drogas. Cita ainda convênio com uma OSC - Casa dia. Cita que ainda tem um
grupo da igreja católica uma Comunidade Terapêutica junto da Fazenda da Esperança
para mulheres. Diz das dificuldades: não possuem Conselho, nem comissão, mas
possuem uma rede socioassistencial muito integrada (assistência, saúde (estadual e
municipal) e educação). Cita que tem dificuldade com o Pronto Atendimento. Fala que é
o CREAS que faz um trabalho junto com o usuário e a família. Concorda com a
sensibilização que deve feita junto aos Prefeitos. Eliana fala para Patrícia que a Verinha
enviou uma mensagem dizendo que existe conselho e que este está inativo.
Pergunta se ela poderia fazer um levantamento sobre o conselho. Ela diz que iria
verificar. Fala que estão em um projeto (levantamento do MP) sobre as pessoas em
situação de rua. Teremos uma posição de que estas pessoas estão na rua por conta do
uso de substâncias. Nayara pede a palavra e repete a fala da Patrícia "existe
promotores promovendo um estudo a respeito das pessoas em condição de rua e o
diagnóstico do porque estão na rua", assim como temos promotores na minha região
promovendo levantamento sobre as mulheres. Diz que o CONED junto com o Ministério
Público pode sensibilizar o Prefeito para a efetivação dos conselhos municipais sobre
drogas. Paulo (DRADS) diz que o Ministério Público está fazendo este movimento sobre
a população em situação de rua envolvendo as DRADS de Araraquara, Franca, Ribeirão
Preto, Mogiana e Barretos encabeçado pelo MP de jaboticabal. Diz que fizeram uma
proposta ao consórcio intermunicipal da região e elegeram um grupo de municípios para
fazer este levantamento (empresa contratada para aplicar o questionário). Diz que já
estão na finalização. Após poderemos definir os fluxos e protocolos para a região. Fala
que poderão compartilhar os dados. Eliana diz que Paulo trouxe dados para o: K"
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conselheiros. Um que podemos atuar junto com os consórcios intermunicipais e outro
dado é sobre o censo que está sendo realizado. Pede que assim que saírem os dados
enviá-los para o CONED. Eliana passa para o município de Serrana que vem
representado por Júlio que é da assistência social e que cita que vieram em caravana.
Fala que o município é a capital da vacina (conforme definição do Instituto Butantã), é
de porte II com 44.000 habitantes. Quanto a economia esta gira na cana de açúcar e
comércio. Cita que tem hospital estadual (que atende psiquiatria e ortopedia), CAPS
(onde são encaminhados os casos envolvendo álcool e drogas), dois CRAS e um
CREAS, uma casa de acolhimento. Cita que o Prefeito foi reeleito e tem proposta de
ampliar as ações. Fala que não tem Conselho sobre drogas, mas que há uma
necessidade de implantar para que possa ser feita reflexões. Fala que Serrana é uma
cidade estratégica, perto de Ribeirão e fica na rota entre o sul de minas, ribeirão e
próximo da rodovia anhanguera e isso facilita o acesso ao município que cria uma
demanda maior da população em situação de rua. Cita outros fatores externos como:
Serrana fica entre duas penitenciárias (Ribeirão Preto e Serra Azul) e as famílias
passam pelo município. Isso facilita os adolescentes utilizaram as substâncias (uso e
venda). Diz que hoje tem 30 adolescentes na Fundação Casa. Diz que é assustador e
de grande impacto. Fala que 90% dos internos da Fundação Casa são por tráfico de
drogas. Pedem orientação do CONED. Passa a palavra para Elaine (assistente social)
que trabalha na casa de acolhimento com pessoas em situação de rua (dez vagas). Diz
que o maior problema é a porta de entrada que é a UPA. Fala que para o próximo ano
deverão ter implantado um conselho. Cita que a articulação do CONED com os
municípios é muito importante porque o legislativo é o maior problema em levar a sério
as questões dos usuários. Agradece ao Prefeito por manter a Casa de acolhimento.
Passa a palavra para Linercy que é assistente social e gestora técnica. Diz que as
dificuldades do município não diferem muito do que já foi exposto. Cita que está sendo
finalizado o plano decenal. Diz que estar presente e ver a apresentação dos outros
municípios traz uma sensação de acolhimento. Ser ouvido é uma sensação muito boa.
Eliana fala para Linercy sobre janelas de oportunidade e que o outro município colocou
no plano decenal a implantação do conselho. Linercy agradece e passa a palavra para
Vanessa que é assistente social e atua na vigilância e diz que podem contribuir no
processo de criação e execução do conselho. Diz que a contribuição dela vai ser de
trazer informações e dados. Paulo pede a palavra para dizer que políticas públicas não
se faz sem dinheiro e a assistência precisa dele para trabalhar estas questões. Eliana
fala que a política de drogas perpassa por outras políticas públicas. Enquanto fizermos o
exercício de convencer o gesto r que é uma política pública e não um puxadinho, e
passar a ter recursos aí sim haverá o desenvolvimento. O executivo federal precisa
descer recurso para os estados e estes para os municípios. Diz que Serrana está no
caminho para criação do conselho e cabe ao CONED auxiliá-los. Eliana agradece a
todos participantes de Serrana e passa para o município de Guariba representado pela
Sandra que é assistente social no CAPS I e que diz que o município tem cerca de
40.000 habitantes. Diz que existe uma Lei de 2013 para implantação do conselho,
mas o conselho não foi implantado. Diz que existe convênio com duas OSC uma
masculina e uma feminina. Diz que no CAPS existem grupo de NA, AA. Diz que é
crescente o uso de álcool e drogas nos adolescentes. Fala que tem população de rua.
(algumas falas não audíveis). Fala que o CONED pode auxiliar na nova constituição do
conselho municipal com proposta de Lei, no Regimento Interno, fluxo, CNPJ, trazer
prevenção para escolas (estão com ciclo geracional - avós - pais - jovens com
dependência), capacitação para profissionais. Sandra diz que é preciso que a Saúde e
social entendam que são uma engrenagem. Eliana pergunta sobre o Prefeito. s(r: ~.
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diz que foi eleito (foi ele que em 2013 criou a Lei do conselho). Eliana agradece. Expõe
aos conselheiros que devido ao atraso ocorrido por conta da estrada, não haverá
condições de pausa para o café. Eliana convida o município de Nova Europa que vem
representado por Silvia que é assistente social e coordenadora do CRAS. Diz que
existe o conselho e está inativo (lei de 2014) por conta da não participação. Fala que
deveriam fazer parte do conselho só as pessoas envolvidas com a dependência. Chama
o Marcio Servino que os auxiliou na construção do conselho. Márcio fala que é de
Araraquara e foi Presidente do COMAD local de 2012 a 2017. Cita que foi formado em
dependência química pelo Instituto de Psiquiatria de São Paulo. Cita que participa do
CONED desde 2010 (gestão Dr. Mauro Aranha). Cita todo processo de construção do
COMAD. Fala que Nova Europa elegeu uma nova Prefeita (que era a vice-prefeita) que
tem preocupação com a causa. Eliana fala que o grande desafio é a ausência de
pessoas que queiram atuar no conselho. Agradece e chama o município de Franca que
vem representado por Monica (que é chefe administrativa de todos os conselhos que
estão na saúde) e é Presidente do COMAD e Josiele que é conselheira e de uma
comunidade terapêutica. Mônica diz que o COMAD está alocado na saúde e que um
dos grandes problemas é a falta de participação dos conselheiros e está é a ajuda que o
CONED pode nos dar. Fala dos serviços que eles possuem como CAPS AO, consultório
na Rua, Centro POP, só que estes serviços não se conectam. Diz que conseguiram que
o CAPS seja de porta aberta. Um grande desafio é fazer com que os serviços tenham
interligação. Cita que há higienização por parte dos moradores. Cita sobre o trabalho
que está sendo realizado com mulheres dependentes. Diz que o uso está muito
crescente. Fala que o município tem cerca de 375.000 habitantes, que é cidade polo e a
renda vem do setor do calçado. Mônica fala que é preciso trabalhar muito a redução de
danos. Sandra de Guariba pede a palavra e fala que este problema que eles também
têm que chegam no CAPS e vão para internação. Cita que a importância do tratamento
nas ruas e mais efetivo. Diz que é cultural a família querer internar. Eliana diz que
precisamos ter serviço que cuide da família. A família nos traz a fala de que: não estou
aguentando, não sei lidar, está doendo, tire de perto de mim por algum tempo, mas
quero que ele seja protegido. Precisamos fazer uma discussão sobre um serviço que
cuide da família. Diz que precisamos trabalhar a saúde mental. Pergunta onde o
Conselho está alocado. Monica responde que na secretaria de saúde. Fala que Franca
tinha muitos moradores de rua em torno de 1800 e o Prefeito fez um trabalho de
encaminhá-los para seus municípios. Hoje são cerca de 700 a 800. Diz que de 70 a 80%
são do município. Os outros não e que estão tentando encaminhá-los para seus
municípios. Eliana agradece e convida o município de Araraquara que vem
representado por Marcelo que é Vice-Presidente do COMAD. Diz que o município tem
cerca de 252.000 habitantes, cidade de médio porte, e que a economia gira em torno da
laranja, cana, indústria, comércio. Cita que na área da educação contam com várias
universidades. Possuem o COMAD criado por Lei, tem a Lei da semana municipal
sobre drogas. Diz que o conselho atua a praticamente 20 anos. O desafio principal é
fazê-lo funcionar de forma adequada. Cita que não tem fundo o que dificulta em muito a
realização de ações. Diz que o conselho é composto por 34 membros (50/50) mas a
participação é difícil. Quanto aos equipamentos cita que possuem CAPS AO, CAPS 11,
AA, NA, CENTRO POP, Consultório na Rua. Cita que tem problemas variados,
moradores de rua que usam substância, mas a quantidade não é grande, alunos usando
drogas e até tentando a venda. Quanto ao desafio precisamos de apoio do CONED para
formação do Fundo, como estimular os conselheiros a participarem das reuniões, existe
o preconceito sobre o usuário de drogas. Passa a palavra para Aleksandra que é
assistente social do CAPS AO (porta aberta). Cita que no trabalho no CAPS te: K
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dificuldades com algumas famílias, umas aceitam outras dizem que o problema não e
delas e sim do usuário. Diz que tem grupos de família o qual dão apoio e que é uma
grande demanda. Fala que Araraquara tem a cultura da internação. Cita que no fim do
ano é aberta licitação para as clínicas. Hoje estão com uma clínica para atendimento
masculino e uma para o feminino. Para o adolescente não tem convênio. Estão sendo
compradas vagas. Eliana pergunta se estão mandando adolescentes para comunidades
terapêuticas? Aleksandra responde que sim e para clínicas (ficam por seis meses). Diz
que para as comunidades terapêuticas não tem dado certo para os pacientes pois
nestas tem que ser voluntário. Eliana explica que existe uma decisão judicial que proíbe
terminantemente o encaminhamento de adolescentes para comunidades terapêuticas e
clínicas. Fala que é preciso conversar sobre esta questão. Diz que enquanto poder
público não podemos ir contra uma decisão judicial. Enquanto trabalhadores não
podemos descumprir o que está escrito no estatuto da criança e do adolescente e como
técnicos entender. Aleksandra diz que é bem contraditório pois a maioria das
internações dos adolescentes são judiciárias e os Juízes e promotores obrigam o
município a cumprir. Eliana fala que decisões do Conselho da Criança e do Adolescente
tem força de lei. Cita que temos uma conselheira que faz parte do Conselho Nacional e
diz que este tema foi pauta da última reunião. Aleksandra cita que no CAPs utilizam
música no tratamento e que o juiz questionou: Tratar com música? Eliana fala o que o
CONED vai fazer sobre esta questão. Passa a palavra para Karina que diz que é
farmacêutica no CAPS AO e é do COMAD. Diz que existe muita dificuldade de
interlocução entre os serviços. Eliana fala sobre mulheres e diz que uma mulher,
dependente química, que sofre violência e não temos conseguido vagas para elas nos
serviços de acolhimento. Pergunta se elas conseguem. Aleksandra diz que elas têm
uma casa de acolhimento para mulheres vítimas de violência, tem a Casa das
margaridas que acolhem mulheres em situação de vulnerabilidade. Eliana pergunta se
atendem a dependente química. Aleksandra diz que no início foi difícil, hoje acolhem e
encaminham para tratamento. Cita que este é um dos requisitos para ficar na casa é
estar em tratamento no CAPS AO. Eliana (assistente social de uma comunidade
terapêutica e conselheira do COMAD) diz que é preciso entender a dependência
química e quando o usuário chega na comunidade terapêutica é porque todo tratamento
faliu (inaudível). Margarete diz que é coordenadora de uma clínica de recuperação. Diz
que tem psiquiatra, nutricionista, duas psicólogas. Não tem assistente social. Fala que
tem dificuldades pois existe uma lacuna entre clínica e comunidade terapêutica. Fala
que a saúde e a assistência precisam deles como eles precisam da saúde e da
assistência. Eliana assume a palavra, agradece a todos e diz que temos grandes
desafios pela frente. Nada mais havendo, na qualidade de secretário, lavrei, redigi e
relatei o teor da presente ata, que segue por mim assinada e pela Presidente.

São Paulo, 31 de outubro de 2024.

JCV\ U):) )~
Marco~ ~~ulo de Oliveira Alves

Secretário Executivo
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191a Reunião Ordinária e 6a Reunião Descentralizada do Conselho
Estadual de Políticas sobre Drogas-CONED

Macrorregião 111 - que abrange os municípios das DRADS - Diretorias
Regionais de Assistências e Desenvolvimento Social de

Barretos - Franca - Araraquara - Ribeirão Preto

Dia - 31 de outubro 2024
Local - SENAC - Rua João Gurgel, 1935 -Carmo
Horário - das 09h às 12h

Roteiro
Recepção dos convidados

Abertura - Composição de mesa

Vice-Presidente do Conselho Municipal de Políticas sobre Drogas de
Araraquara
Marcelo Marin

Presidente do CONED- Conselho Estadual de Políticas sobre Drogas e
Coordenadora Estadual de Política de Drogas
Eliana Borges

Diretor da DRADS -Diretoria Regional Assistência e Desenvolvimento Social-
de Araraquara
Paulo Albano

______ do SENAC-Serviço Nacional de Aprendizagem Comercial

Vice-Presidente do CONED- Conselho Estadual de Políticas sobre Drogas
Lucas Roncati Guirado



SECRETARIA DA JUSTiÇA E CIDADANIA

Pronunciamentos

Vice-Presidente do Conselho Municipal sobre Drogas de Araraquara
Marcelo Marin

Diretor da DRADS -Diretoria Regional Assistência e Desenvolvimento Social-
de Araraquara
Paulo Albano

**** Colocar aqui se houver mais falas

Presidente do CONED e Coordenadora Estadual de Política de Drogas
Eliana Borges

Agradecemos a presença de todos e a parceria com o COMAD de
Araraquara, DRADS, SENAC

Daremos início a parte técnica da reunião

Passamos a palavra para a Presidente do CONED que conduzirá os
trabalhos.

Pauta

1- Relação dos Conselhos Municipais presentes;
2- Apresentações dos Conselhos Municipais presentes;
3- Encerramento
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